

ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Η αποκατάσταση της παραγωγικής αποτελεσματικότητας των Δ.Ε. αποτελεί τον βασικό άξονα του θεσμικού οργανωτικού και τεχνολογικού τους εκσυγχρονισμού.

Πέραν της αυτονόητης σημασίας του έχει για τις ίδιες τις επιχειρήσεις η επίτευξη του στόχου της παραγωγικής αποτελεσματικότητας.

Η ελαχιστοποίηση του κόστους παραγωγής προσφοράς υπηρεσιών υψηλής ποιοτικής στάθμης από τις σημαντικές επιχειρήσεις του τομέα της κοινής ωφέλειας ιδιαίτερα αποτελεί σημαντική προϋπόθεση για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών.

Σήμερα οι επιχειρήσεις αυτές λειτουργούν κάτω από συνθήκες "ιδιότυπης αναποτελεσματικότητας" η οποία προέρχεται από ένα σύνδρομο αιτιών τα οποία ανταναιλούν την νοσηρότητα που παρακολούθησε την πορεία του ελληνικού κράτους σαν μηχανισμό εξυπηρέτησης ενός στενού πλέγματος αιτιών και οικονομικών συμφερόντων καθώς επίσης σαν μηχανισμών αναπαραγωγής της αναξιοκρατίας και επιβάρυνση των ΔΕ με αποτέλεσμα ανέργους. Τρεις είναι οι διαστάσεις της ριζικής θεσμικής παρέμβασης στην λειτουργία και ανάπτυξη των ΔΕ με τα προϊόντα των οποίων είναι καθοριστικής γενικότερης υποτελικής υποδομής της οικονομίας. (κατά βάση επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας)

ι) Διαφάνεια και αποτελεσματικότητα στην παρέμβαση του κράτους

ιι) Συμμετοχή των εργαζομένων στα όργανα Διοίκησης, γεγονός το οποίο εναρμονίζεται και με την καθιέρωση σύγχρονων μεθόδων Διοίκησης που θα εγγυάται αποτελεσματικότητα και σωστή διαχείριση.

ιιι) Κοινωνικό έλεγχο.

Η βασική της Στρατηγικής του ΠΑΣΟΚ είναι:

Α) Η Κυβερνητική παρέμβαση περιορίζεται ασκοπα

ι) Στην επιλογή Διοικήσεων με καθαρά αξιοκρατικά κριτήρια στην τήρηση των οποίων εγγυάται μεταξύ άλλων και ο θεσμός της Δημοσίας ακρόασης στο όργανο κοινωνικού ελέγχου το οποίο έχει και ορθοπαιδιά είναι άλλης συμμετοχής. Υπογραφή τετραετών συμβάσεων με τις Διοικήσεις στις οποίες θα υπάρχουν αμοιβαίοι δεσμευτικοί στόχοι.

Η λύση των συμβάσεων αυτών προ της εκπιούς της γίνεται με πλήρη αιτιολογημένη απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου η οποία θα στηρίζεται σε γραπτή εισήγηση του εποπτεύου Υπουργού και γνωμοδότηση θα συνδέεται και από την δεσμευτική γνωμοδότηση των οργάνων κοινωνικού ελέγχου. Η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου κοινοποιείται υποχρεωτικά στο κοινοβούλιο.

ιι) Στα πλαίσια διαμόρφωσης αποτελεί προϊόν συνεργασίας Διοίκησης και Κυβέρνησης και θα περιλαμβάνει αμοιβαία δεσμευτικούς στόχους. (τιμολογιακής υποδομής πολιτικής καθώς επίσης και πολιτικής ανθρώπινου δυναμικού).

ιιι) Στην έγκριση πενταετών κυλιόμενων προγραμμάτων οι στόχοι των οποίων καθό μέρως επιρεάζουν την ετήσια δράση της επιχείρησης θα περιλαμβάνονται στην αντίστοιχη ετήσια προγραμματική συμφωνία η οποία θα τελεί σε πλήρη αντιστοιχία και με τον αντίστοιχο ετήσιο προϋπολογισμό.

ιV) Στον εκ των υστέρων έλεγχο και την παρακολούθηση της τήρησης των στόχων τόσο της προγραμματικής συμφωνίας όσο και των προγραμμάτων. (ανά τρίμηνο ή εξάμηνο).

ι

Διευκρινίζεται :

Καθε μέτρο η Κυβερνητική παρέμβαση υποχρεώνει την επιχείρηση να επιδιώκει στόχους που παρεκκλίνουν από την ουσιαστική τους αποστολή τότε η όποια επιβάρυνση προκύπτει για την επιχείρηση χρεώνεται ως δαπάνη στον κρατικό προϋπολογισμό όπου αναφέρεται σαφέστατα και με πλήρη αιτιολόγηση σε ιδιαίτερο κεφάλαιο.

Β. Διοικητικός εκσυγχρονισμός

- ι) Εισάγονται σύγχρονες μέθοδοι διοίκησης μέσα από την εφαρμογή επιχειρησιακού σχεδιασμού τακτικής και στρατηγικής φύσεως
- ιι) Θεσμοθετείται η συμμετοχή εκπροσώπων των εργαζομένων και των καταναλωτών σ' όλα τα συλλογικά όργανα διοίκησης π.χ. διοικητικό συμβούλιο

Δ. Έλεγχος Διαχείρισης

Θεσμοθετείται το εξωτερικό συμβούλιο ελέγχου το οποίο παρακολουθεί συνεχώς και εκ των υστέρων όλες τις δικαιοπραξίες της επιχείρησης και

- ι) Ενημερώνει τη διοίκηση για όποιο θέμα κρίνει ότι χρειάζεται παραπέρα διευκρίνιση
- ιι) Υποβάλλει ετήσια έκθεση ελέγχου στο όργανο κοινωνικού ελέγχου στην οποία αποφέρονται για το σύνολο ή όχι της συνολικής ετήσιας διαχείρισης.

Ε. Κοινωνικός Έλεγχος

Άσκειται από συλλογικό όργανο στο οποίο συμμετέχουν εκπρόσωποι όλων των ενδιαφερομένων μερών (εργαζόμενοι, καταναλωτές, πολιτεία).

Ο κοινωνικός έλεγχος δεν πρέπει να συγχέεται με την άσκηση διοίκησης. Οι εγκιρτινικές αρμοδιότητες περιορίζονται

- ι) Στην έγκριση ετήσιου ισολογισμού και της έκθεσης πεπραγμένων
- ιι) Την άσκηση αρνησικιρίας που μπορεί να προβάλλει στον διορισμό νέας διοίκησης μετά την δημόσια ακρόαση κατά τα άλλα το όργανο κοινωνικού ελέγχου αποτελεί ένα ιδιότυπο σχήμα συνέλευσης μετόχων

Οι λοιπές δημόσιες επιχειρήσεις λειτουργούν σύμφωνα με τον νόμο ανωνίμων εταιριών.